## 发挥司法行政文化润心、赋能、塑形强大力量

章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 市司法局持续激扬主题教育新活力

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 卜泓予

近期,上海市司法局各级党组织认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话精神,围绕"坚定文化自信,建设文化强国"展开研讨交流。主题教育开展以来,局党委充分发挥司法行政文化润心、赋能、塑形的强大力量,持续汇聚推动全面依法治市和司法行政工作高质量发展的不竭动力

#### 以红色文化为蕴——润心

局党委充分利用上海红色资源丰富的优势,用好用活上海红色资源,为主题教育走深走实注人红色"营养剂"。

用好红色资源。主题教育以来,局党委组织开展"看红馆、走红途、观红色戏剧"系列活动。看红馆,组织各级党组织前往中共一大纪念馆、凇沪抗战纪念馆等红色教育基地参观学习,汲取精神力量。走红途,46名第三期青干班学员走近安徽省金寨县大湾村革命老区,集体瞻仰金寨红军纪念馆,重温峥嵘岁月,感受信仰力量。观红色戏剧,组织机关党员干部集中观看非虚构红色戏剧《辅德里》,共同感悟百年前共产党人矢志不渝的初心使命,坚定远大理想和崇高信仰。

打造红色阵地。打造上海司法行政历史 陈列室、上海司法行政历史长廊、上海监狱 陈列馆等红色阵地,其中作为重要载体的上 海司法行政历史陈列室已成为热门的网红打 卡地,在落成4个多月的时间里,接待50 批次、1200余人前来参观学习。通过一幅 幅老照片、一件件老物件全景式立体化展现了上海司法行政 74 年的光辉历史,集中体现了老一辈上海司法行政干警在闽北、苏北、皖南等地艰苦奋斗、干事创业、担当奉献的"红烛"精神。成立来自全市司法行政、监狱、戒毒、司法鉴定等各条线的 20 名青年志愿者组成的首批上海司法行政历史陈列室青年志愿讲解团,他们将不忘来时路,用心用情讲好上海司法行政历史故事。

#### 以法治文化为基——赋能

局党委在各领域统筹推进法治文化建设,切实推动法治文化与上海城市文化深度融合、相互赋能,形成人人参与法治建设、获得平等保护、感受公平正义、共享法治成果的生动局面。

10 家重量级法律服务单位在虹桥国际中央法务区集中签约入驻,长三角一体化示范区高质量发展区域立法工作持续开展,长三角一体化示范区知识产权保护法律服务联盟成立,"进博法律服务志愿团"连续5年入驻中国国际进口博览会,不断以高质量的法律服务助力全球经济合作,持续推动上海成为高水平、国际化法律服务的新高地。

敢为人先争一流的拼搏精神体现在上海 法治建设的各行各业,在仲裁领域,上海首 次跻身全球最受欢迎的仲裁地前十名,位列

第八,正在为打造面向全球的亚太仲裁中心、国际法律服务中心加足马力。在人民调解领域,解纷"一件事"作为多元化解矛盾纠纷的平台,自上线以来,以专业、权威、高效、智能的特点,为市民量身定制个性化化解纠纷的途径,

"化纠纷、解民忧、暖民心"。在司法鉴定领域,在社会上产生广泛影响力的经典案例如裴多菲遗骨鉴定、首版《共产党宣言》赠书人题字笔迹鉴定等都有上海司法鉴定人参与出具权威鉴定结论的身影。

#### 以警营文化为引——塑形

局党委以着力锤炼一支具有"铁一般的 理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过 硬本领、铁一般的纪律作风"的高素质队伍 为根本目标,不断加强纪律部队的警营文化 建设,逐渐形成具有监狱戒毒特色的警营文 化体系。

打造党建引领模式。市局机关党委把警营文化建设作为推动党建工作高质量发展的载体和平台,会同监狱局、戒毒局职能部门和基层监所,开展"1+2+X"组团式调研,致力于打造具有纪律部队特点的监狱戒毒党建新模式。完善党建园地,通过举办党务工作培训、讲授党课、主题党日、参观革命纪念场馆等党支部活动,强化党支部战斗堡垒作用,彰显党建引领监狱戒毒人民警察队伍建设的功能。设立党员先锋岗、党员责任区,开展岗位练兵、比学赶超等活动,经常性开展批评和自我批评,每月定期举行升国旗、向警旗宣誓仪式,强化党员先锋模范作用,增强身份意识,提升职业认同感。



# 崇明公安首期"崇警说·基层基础工作论坛"开讲

□记者 季张颖

本报讯 "进入夏季以来,我们派出所紧扣'派出所主防'理念,以深化'平安城桥'建设为目标引领,始终将基础管理工作置于社会治理大局之中,在白天隐患治理'不失位'的基础上,深耕夜间'打、防、管、控'工作,确保夜间安全管理'不打烊'。"近日,崇明公安分局启动"崇警说·基层基础工作论坛",首期论坛上,城桥派出所副所长黄刚和与会民警交流了夜间治安管理做法。

近年来,崇明公安始终把基层基础工作摆在突出位置,大力营造"大抓基层、大抓基础"氛围,为圆满完成各项公安工作提供了坚强保证,公众安全感满意度连续多年排名全市前列。

公安工作改革创新的动力、源头在基层。横沙派出所民警孙辉在分享"如何做好辖区预防警务"时讲到他有一个小目标,他规定自己每天至少实地走访3户村民,除去值班日外,一年下来就能走访400余户。实践证明,3年来孙辉共计走访村民2000余户,存下了2410个村民的手机号码,帮助他预防社区矛盾、开展好社区工作奠定了广泛的群众基础。

据悉,崇明公安"崇警说·基层基础工作论坛"的开讲旨在探索搭建工作展示交流平台,从中提炼可借鉴的优秀公安工作经验做法,激发基层民警战斗力,优化基层基础工作机制,并加以推广,进一步推动平安生态崇明建设。

# 按摩椅影院"霸座",需保障观众知情权与选择权

近日,关于电影院按摩椅的话题登上微博热搜。近年来,越来越多影院把影厅的一些座位换成了付 费共享按摩座椅,这是影院一种增加收入的方式,这些座位往往设置在影厅的观影黄金区,一旦座椅上 有了按摩功能,消费者只需要选择扫码等方式付款即可使用。不可否认,这是一种创新的影院经营方 式,也给有需求的消费者带来了一定的便利,但小小的按摩椅却存在着巨大的争议:诱导观众进行别无 选择的消费,观影体验不佳,影响周围观众观影等成为影院按摩椅带来的新问题。

### "看电影的好位置"与"无按摩的差位置"之间二选一

不仅是影院,机场、火车站、 商场、医院,甚至 KTV、游戏厅、 麻将室,凡是有公共休息空间的地 方,共享按摩椅正在疯狂替代所有 椅子。随之也暴露出了不少问题, 方便轻松正在奔向一种负担。

平心而论,看一场电影要按上 一个小时就需要近 20 元的费用, 加上现在的票价确实不算便宜,等 于又增加了额外费用。

有消费者反应,一旦启动按摩 后,存在机器运行的声音。座椅尽 管是皮质的,但按摩效果还是偏 硬,长时间按摩后导致后背部位有 些疼。虽然可以在受不了的情况下 按下暂停键,但产生的按摩资费不 会退回,同时加装按摩椅的座位也 有空间较小的情况。

另外,資費方面,按摩至少 10 分钟起,性价比相对较高一般 会选择 30 分钟档的,长时间的按 摩或许会对腰椎不好的观众造成一 些不安全的隐患。毕竟观影开始后 整个影厅处于一种黑暗的环境,这个时候没有办法四处走动或是联系影院方解决换座问题,一遇上满场还没有其他的位置可以选择,只有被迫继续在按摩椅上"忍受"下去。

按摩特除了令观影体验不舒适之外,更严重的是影响周围观众的观影体验,按摩椅运行时的声音无法避免,尤其在电影剧情比较安静的力度。 下,它会发出声音,有些按摩音的时候,观众难免会发出声音的发出声音的发出声音的,有些按摩音的时候,观众难免会发出声音相似。 大星本就狭窄的座位工和的接摩待就会令垫子凹凸不平停椅甚至没块直接顶到后背,有些按摩赫就会启榜,有任何征兆,每隔20分钟就会着按摩节奏起伏是动,确实有些尴尬。

《中华人民共和国消费者权益保护法》第九条明确规定:消费者享有自主选择商品或者服务的权利,消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者

不购买任何一种商品、接受或者不 接受任何一项服务。消费者在自主 选择商品或者服务时,有权进行比 较、鉴别和挑选。

就影院共享按摩座椅是否触犯观众的知情权,有律师表示,影厅将按摩座椅强行安装于黄金观影区,逼迫消费者在"看电影的好位置"与"无按摩的差位置"之间二选一,确实涉嫌"强买强卖",也触犯了观众的知情权和自主选择权。

另外,影院在售票时应明示座位 是否安装有按摩设备的相关信息,设 置按摩椅的影院应当合理设置供观众 选择,若一味不告知强行让观众选择 有按摩椅的座位,侵犯了观众的知情 权和选择权。

呼吁影院方尊重观众切实感受, 不可以强行兜售,长久以往对整个放 映行业不利;同时,消费者也需要主 动、严格监督影院行为,如果实在不 能忍受,应该及时向影院方提出意 见,进行维权。

### 观众"被享受""高配"硬件

付费按摩椅在商场、车站、 机场等等公共场所中,不算少 见。为消费者提供服务,让他们 在频繁走动之余,付费按摩消除 疲惫,此项设施本身并不算坏。

一些影院把所有的"黄金观影位"都换成按摩座椅,购票选座时并不明示,导致不少观众在不知情中"被享受"了这个"高配"硬件。这难免引发"捆绑消费"质疑,更涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。一些对此不跨的消费者找影院交涉,然而按摩座椅是固定的,影院于是只给出"敬请靠边坐"的解决办法。

影院想增收可以理解,此前一些影院推出情侣专座等也受到好评。但创新和创收不能以影响观众的观影、验为代价。许多消费者认为,一股脑地将"黄金观影位"换成按摩座椅,岂不是"只见其利,忽略其弊"? 共享按摩椅也不是谁都可以使用的,常常有"心脏病、高血压等患者慎用"的提示,其中的风险隐患经

营者也需考虑。如果影院不把观众的观影体验放在首位,不重视观众的意见反馈,观众也会"用脚投票",相信"事与愿违"的结果也是影院不希望看到的。

影院业的可持续健康发展, 一方面离不开电影行业不断涌现 优秀作品,吸引大众到电影院来 享受"精神文化大餐";另一方面也需要影院不断提高软硬件水 平,更好服务观众。当 IMAX 巨蒸等硬件设备愈发普及,影院 之间更多比拼的是服务质量,能 的服务更优质,更能让观众觉得 "值",也就更有机会在竞争中胜 出。最起码,影院不能让观众感 觉别扭乃至难受。如果连这一点 都

影院在想办法创收的同时, 无论如何都应该将观众的体验摆 在第一位,不能因为"花式营 销"而不顾观众感受。另外,影 院在售票时应明示座位是否安装 有按摩设备的相关信息,设置按 摩椅的影院应当合理设置供观众 选择, 若一味不告知强行让观众 选择有按摩椅的座位, 就侵犯了 观众的知情权和选择权。每个消 费者具有平等的权利享受观影时 光, 若旁边人动静太大确实会对 周遭造成影响, 影院应当研究一 套科学且行之有效的措施, 共建 良好的观影环境。综合北京日 报、人民网、新京报等

(思源整理)